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ВСТУП

Протягом серпня- вересня 2023 року Регіональним громадським 
благодійним Фондом «Право і Демократія» в рамках реалізації проєк-
ту «Моніторингове дослідження стану руйнування і відбудови об’єк-
тів соціальної інфраструктури у Снігурівській громаді Миколаївської 
області» було проведено дослідження стану відбудови 18 об’єктів соці-
альної інфраструктури і проведено опитування 39 стейкхолдерів.

Опитування здійснювалось методом анкетування та проведенням 
інтерв’ю серед трьох груп стейкхолдерів:

1. представники органів місцевого самоврядування і міської військо-
вої адміністрації;

2. представники громадськості і ЗМІ;
3. пересічні мешканці Снігурівської громади.

Моніторинг (обстеження з анкетуванням) об’єктів соціальної інфра-
структури був проведений у 8 населених пунктах Снігурівської громади:

м. Снігурівка
Кобзарцівський старостинський округ
Василівський старостинський округ
Калинівський старостинський округ
Нововасилівський старостинський округ
Афанасіївський старостинський округ
Павлівський старостинський округ
Тамаринський старостинський округ
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1. ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ГРОМАДУ

Снігурівська міська об’єднана територіальна громада була утворе-
на в результаті реалізації реформи місцевого самоврядування в Укра-
їні шляхом об’єднання Снігурівської міської ради та восьми сільських 
рад, до складу якої увійшло 23 населених пункти: місто Снігурівка, 
селище Васильки та села Афанасіївка, Юр’ївка, Василівка, Євгенівка, 
Павло- Мар’янівка, Калинівка, Бурханівка, Любимівка, Кобзарці, Ново-
павлівське, Нововасилівка, Галаганівка, Єлизаветівка, Новокандакове, 
селище Ясна Поляна, Павлівка, Івано- Кепине, Першотравневе, Трудо-
любівка, Тамарино, Безіменне з адміністративним центром у місті Снігу-
рівка. Снігурівська об’єднана територіальна громада розташована 
у південно- східній частині Миколаївської області.

1.1. Портрет громади до повномасштабної 
агресії Російської Федерації

Територіальна громада займає площу 705,2 кв. кілометрів, з насе-
ленням 23612 мешканців, в тому числі в м. Снігурівка — 12045 особи.

Адміністративний центр громади — м. Снігурівка знаходиться на 
рівновіддаленій відстані від двох обласних центрів — Миколаєва та 
Херсона. Відстань до м. Миколаїв становить 75 км, до м. Херсон — 
55 км. Автомобільне сполучення: до Києва — 641 км, Одеси — 202 км.

У місті Снігурівка розташована вузлова залізнична станція вироб-
ничого підрозділу «Херсонська дирекція залізничних перевезень» регі-
ональної філії «Одеська залізниця», через яку (до повномасштабної 
агресії) прямували пасажирські поїзди далекого прямування: Херсон — 
Київ, Миколаїв — Київ, Івано- Франківськ — Миколаїв, Запоріжжя — 
Одеса, Херсон — Харків.

Економіка громади до повномасштабної агресії мала аграрно- 
промислову спеціалізацію. Промисловий потенціал громади був 
представлений підприємствами переробної промисловості: ТОВ «Снігу-
рівський маслозавод»; ТОВ «Укрюгекопром» — цех з розливу мінераль-
ної води «Снігурівська»; ТОВ Компанія «Грейн-імпекс» — підприємство 
по виробництву борошна; внутрішньо- господарський комплекс по пере-
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робці та збереженню сільськогосподарської продукції «Східний» ФГ 
«Органік Сістемс» (Група Компаній (Агрофьюжн») базувалась на пере-
робці томатів фермерського господарства, два підприємства з випі-
кання хлібобулочних виробів.

Аграрний сектор економіки громади до повномасштабного втор-
гнення був представлений 11 господарствами, які спеціалізувалися на 
вирощуванні зернових, технічних культур та овочів.

Найбільші агроформування громади: ПОСП «Веселий Кут- ІІІ», ПСП 
«Агрофірма «Родничок», ДП «Південне», ТОВ «Агро- Ютас», ТОВ СГВП 
«Снігурівське», ТОВ «СВП «Таборівське», колгосп «Прометей», ПСП 
«Зоря».

На території громади функціонували 10 загальноосвітніх навчаль-
них закладів та 4 філії опорного закладу, в яких навчалося 2417 учнів, 
19 дошкільних закладів (979 дітей), один професійно- технічний заклад 
з кількістю 375 студентів.

Медична мережа громади нараховувала 4 амбулаторії загальної 
практики — сімейної медицини та 14 фельдшерсько- акушерських пунк-
тів, які є структурними підрозділами комунального некомерційного 
підприємства «Центр первинної медико- санітарної допомоги» Снігу-
рівської районної ради.

Сфера галузі культура громади була представлена 37 установами: 
дитячою школою мистецтв, історико- краєзнавчим музеєм, 18 бібліоте-
ками, 16 клубними закладами.

На території громади працювали 196 закладів торгівлі та громад-
ського харчування і 16 аптечних закладів

1.2. Наслідки окупації та активних бойових дій

З 19 березня по 10 листопада 2022 року Снігурівська міська тери-
торіальна громада знаходилась під окупацією. В окупації перебувала 
третина населення (8037 осіб, з них 560 дітей та 1200 осіб похилого 
віку) які не змогли виїхати з різних причин.

Під час окупації Снігурівської ОТГ та ведення активних бойових 
дій було пошкоджено 70% будинків та багатоквартирного району 
Птахофабрики, 45% закладів дошкільної та загальної середньої освіти, 
30% будинків культури та сільських бібліотек, 25% закладів охорони 
здоров’я: лікарня та сільські ФАПи, окрім того зруйнований військо-
вий комісаріат, Центр зайнятості, Пенсійний фонд, відділення «Нової 
Пошти», аптеки, магазини.
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Було заміновано 100 % полів та дороги сільського сполучення, 
зруйновані мости та пішохідні переплави, що сполучали населені пунк-
ти між собою через ріку Інгулець; сільськогосподарські та комунальні 
підприємства, Східний завод з виготовлення пасти та томатного поро-
шку компанії «Agrofusion», ТзОВ «Снігурівський маслозавод». Зараз 
британська організація Halo Trust проводить гуманітарне розмінуван-
ня. Станом на 25 серпня 2023 року на полях знаходять безліч протитан-
кових мін, гранат та інших типів боєприпасів.

В обробітку сільськогосподарських підприємств до війни було 
близько 10 тисяч гектарів землі. Станом на серпень половина об’єму 
забруднена мінами та всілякими боєприпасами. Є такі поля, на яких вста-
новлені мінні загородження, на одному з полів було знайдено близько 
650 протитанкових мін.

Уваги заслуговують заклади дошкільної та загальної середньої 
освіти громади. Серед 14 закладів дошкільної освіти 1 повністю зруй-
нований — Павло- Мар’янівський заклад дошкільної освіти (ясла-садок) 
Снігурівської міської ради. Значних пошкоджень зазнали Снігурівський 
ЗДО№№ 1, 2, 3, 7, Кобзарцівський, Івано- Кепинський, Василівський та 
Тамаринський заклади дошкільної освіти, окрім того з відповідних закла-
дів вивезено або пошкоджено майже все майно та побутова техніка.

Відповідно до розпоряджень Начальника Снігурівської міської 
військової адміністрації та у зв’язку зі значними пошкодженнями лікві-
довано Павло-Мар’янівський заклад дошкільної освіти (ясла-садок) 
Снігурівської міської ради (розпорядження від 03.05.2023р № 64 р/с); 
Василівський заклад дошкільної освіти (ясла-садок) Снігурівської місь-
кої ради (розпорядження № 190 р/с від 02.10.2023р); Нововасилівський 
заклад дошкільної освіти (ясла-садок) (р/с № 133р/с від 17.08.2023р); 
Афанасіївський заклад дошкільної освіти (ясла-садок) Снігурівської 
міської ради (розпорядження № 191р/с від 02.10.202023 року.

З 10 закладів загальної середньої освіти пошкоджень та руйнувань 
зазнали 100% закладів загальної середньої освіти громади. Так, в Гала-
ганівському, Павлівському, Першотравневому, Калинівському ліцеях, 
Снігурівських ліцеях № 1 та № 3 Снігурівської міської ради пошкодже-
но покрівлю, вікна, вхідні двері, частково стіни. Тамаринський ліцей 
зазнав 65% руйнувань.

В період з березня по листопад 2022 року внаслідок збройної агре-
сії Російської Федерації проти України село Євгенівка було тимчасо-
во окуповане, а будівля Євгенівського ліцею була захоплена. Під час 
окупації в будівлі Євгенівського ліцею знаходились російські військові 
формування. Внаслідок влучання боєприпасів був зруйнований дах над 
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спортивною залою, комп’ютерним класом, кабінетом хімії та частиною 
коридору на ІІ поверсі, пошкоджено частину фасаду будівлі закладу. 
Вибуховою хвилею розбито та пошкоджено більшість вікон в закладі 
(80%). Внаслідок дій окупантів було пошкоджено більшість внутріш-
ніх та зовнішніх дверей, підлогу у навчальних кабінетах та коридорах. 
Також зазнали пошкоджень зовнішній туалет та тіньовий навіс на дитя-
чому майданчику. Пошкоджено електричні котли, електропроводку 
у закладі, водонапірну вежу, трубу і систему доочистки води. Заподі-
яно велику майнову шкоду закладу, так як усю комп’ютерну та оргтех-
ніку, обладнання, меблі, документацію, харчові продукти тощо було 
викрадено або пошкоджено.

Снігурівський ліцей Снігурівської міської ради зазнав значних 
руйнувань від артилерійських обстрілів та влучання ракет. 

Будівля Снігурівського ліцею ім. Т. Г. Шевченка Снігурівської місь-
кої ради зазнала майже 80 % пошкоджень. Повністю пошкоджено дах, 
другий поверх, несущі стіни, фундамент має тріщини. Відповідно до 
розпорядження Начальника військової адміністрації даний заклад осві-
ти перебуває в стадії ліквідації.

На території громади розташовані два заклади позашкільної осві-
ти — Снігурівський Будинок творчості дітей та юнацтва Снігурівської 
міської ради та Дитячо- юнацька спортивна школа Снігурівської міської 
ради. Відповідні заклади зазнали значних пошкоджень, а саме в ДЮСШ 
фундамент та покрівля будівлі частково пошкоджені. Стіни посічені 
уламками. Вікна посічені вибуховою хвилею. Електрика, водопоста-
чання та каналізування в задовільному стані.

У будівлі БТДЮ пошкоджено фундамент та покрівлю. Стіни пошко-
джено та посічено уламками. Перекриття потребує ремонту. Практич-
но всі вікна пошкоджено вибуховою хвилею. Електрика пошкоджена. 
Водопостачання та каналізування відсутнє.

Значних пошкоджень та руйнувань зазнали заклади та установи куль-
тури Снігурівської міської територіальної громади. Це Снігурівський 
Будинок культури, який забезпечував організацію дозвілля, створю-
вав умови для аматорської творчості, духовного розвитку, задоволен-
ня культурних потреб і організації відпочинку всіх жителів громади. 
Відповідна будівля пошкоджена на 80 %. Це дах, стіни, вікна та прилегла 
територія, окрім того знищено та вивезено всю матеріально- технічну 
базу й обладнання. 

Саме в цій будівлі знаходився Снігурівський історико- краєзнавчий 
музей. За час окупації міста Снігурівка в ньому знищено все майно, 
комп’ютерна та оргтехніка, меблі, виставкове обладнання, музейний 
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фонд, інвентарні книги, облікові картки та багато інших важливих речей. 
Варто зазначити, що приміщення ремонту та відновленню не підлягає.

Повністю зруйновано Снігурівську дитячу школу мистецтв.
Окрім того значних пошкоджень зазнали сільські клуби та будин-

ки культури с. Івано- Кепине, Кобзарці, Калинівка, Павлівка, Василівка, 
Бурханівка, Новокандакове, Павло- Мар’янівка, Нововасилівка. Відпо-
відні заклади культури потребують поточного та капітального ремонту.

Вибуховими хвилями від артилерійських обстрілів пошкоджена 
будівля Публічної бібліотеки Снігурівської міської ради. Частково пошко-
джено покрівлю будівлі, вікна та двері. Окрім того окупанти розма-
лювати стіни та меблі надписами нецензурного характеру. Незначних 
пошкоджень зазнали й сільські бібліотеки- філії: Галаганівська, Євгенів-
ська, Калинівська, Новасилівська, Юріївська та Трудолюбівська.

Будівля Снігурівської міської лікарні Снігурівської міської ради внас-
лідок ворожих обстрілів не одноразово зазнавала пошкоджень: внас-
лідок ракетного удару пошкоджено 3 корпуси, були вибиті всі вікна, 
є ушкодження фасаду; посічені стіни, пошкоджено медичне обладнан-
ня та транспорт.

Відповідних пошкоджень зазнали «Центр первинної медико- 
санітарної допомоги Снігурівської міської ради», Кобзарцівський, Павло- 
Мар’янівський, Безіменний, Євгенівський фельдшерсько- акушерські 
пункти й Першотравнева амбулаторія.

Окрему увагу варто звернути й на значні пошкодження та/або 
повне руйнування будівель адміністративного характеру, а саме трипо-
верхову будівлю Снігурівської міської ради, в якій була розташована 
безпосередньо міська рада та її структурні підрозділи: Відділ освіти, 
Управління соціального захисту населення, служба у справах дітей, 
Центр сім’ї, дітей та молоді Снігурівської міської ради. У відповідних 
установах та відділах свої повноваження виконували 68 осіб.

Окрім того, пошкоджені адміністративні будівлі Кобзарцівського 
і Василівського старостинських округів.

Від прямого потрапляння російського снаряду і пожежі повністю 
пошкоджено Снігурівський залізничний вокзал.
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1.3. Процеси відбудови та відновлення

Станом на вересень 2023 року відбудовано та відновлено системи 
електро-, водо-, газопостачання, міське транспортне пасажирське сполу-
чення. Повноцінно працюють супермаркети, будівельні та продоволь-
чі магазини, аптеки, ринок, зоомагазини та ветеринарна амбулаторія.

Наразі комісією, яка була утворена Снігурівською міською військо-
вою адміністрацією, здійснено технічне обстеження будівель та споруд 
з метою їх фактичного технічного стану.

Частково перекрито покрівлю ДЮСШ, здійснено деякі внутрішні 
оздоблювальні роботи.

Снігурівський БТДЮ перебуває на балансі Снігурівської міської 
ради, фінансується виключно з місцевого бюджету. Колектив БТДЮ 
створив ініціативну групу щодо відновлення закладу та подає пропо-
зиції до Відділу освіти, військової адміністрації та волонтерських орга-
нізацій щодо відновлення.

Снігурівську школу мистецтв переведено до приміщення колиш-
нього закладу дошкільної освіти № 3 і вона здійснює свою діяльність 
в дистанційному форматі. Відновлення та відбудова зазначених закла-
дів аналізується та вивчається членами робочої групи з розроблення 
Програми комплексного відновлення території Снігурівської міської 
територіальної громади Баштанського району Миколаївської облас-
ті (розпорядження Начальника Снігурівської військової адміністрації 
№ 79-р/в від 05.06.2023 року).

Працівники міської публічної бібліотеки власними силами част-
ково провели внутрішні оздоблювальні роботи та відновили роботу 
бібліотеки.

В медичних закладах проведений косметичний ремонт, частково 
відновлено діагностичне обладнання та облаштовано деякі кабінети.

Відділом освіти Снігурівської міської ради (є головним розпорядни-
ком коштів закладів освіти ТГ) та Центром фінансового- господарського 
обслуговування закладів та установ освіти (установа є розпорядником 
нижчого рівня та здійснює фінансово (бугалтерську)-господарську 
діяльність) проводиться робота з виготовлення проєктно- кошторисної 
документації та проведення ремонтних робіт з метою повноцінного 
відновлення закладів дошкільної і середньої освіти.

Протягом квітня- травня 2023 року Центром фінансового- 
господарського обслуговування закладів та установ освіти Снігурів-
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ської міської ради здійснено закупівлю скла та склопакетів за рахунок 
коштів додаткової дотаціії місцевим бюджетам для здійснення повно-
важень органів місцевого самоврядування на деокупованих, тимчасо-
во окупованих та інших територіях України, що зазнали негативного 
впливу у зв’язку з повномасштабною збройною агресією рф на суму 
78 935 грн. Відповідно до тендерної процедури будівельними підряд-
никами було здійснено заміна скла та склопакетів Снігурівського ЗДО 
№ 3 (ясла-садок) Снігурівської міської ради на суму 78 935 грн.

Процеси відбудови здійснюються за рахунок коштів додаткової дота-
ції місцевим бюджетам для здійснення повноважень органів місцевого 
самоврядування на деокупованих, тимчасово окупованих та інших тери-
торіях України, що зазнали негативного впливу у зв’язку з повномасш-
табною збройною агресією РФ (Постанови КМУ № 1477 від 30.12.2022 р. 
та 09.05.2023 р. № 461:

— Проводяться поточні ремонти приміщень захисної споруди 
цивільного захисту (цивільної оборони), сховища у підвальних примі-
щеннях Снігурівського закладу дошкільної освіти № 7 (ясла-садок) на 
суму 592 721 грн.

— поточний ремонт частини будівлі Снігурівського Будинку твор-
чості дітей та юнацтва на суму 750000 тис. грн;

— роботи з розроблення проєктних, науково- проєктних, вишу-
кувальних робіт по об’єкту: «Капітальний ремонт будівлі та протира-
діаційного укриття Кобзарцівської початкової школи з дошкільним 
підрозділом на суму 1055865 грн;

— роботи з розроблення проєктних, науково- проєктних, вишуку-
вальних робіт на об’єкті: «Капітальний ремонт ПРУ та водовідведення 
з території подвір’я Снігурівського ліцею № 3 на суму 1443604 тис.грн;

— поточний ремонт підвального укриття (захисна споруда цивіль-
ного захисту) Павлівського ліцею Снігурівської міської ради на суму 
553710 тис. грн.

Станом на 01 вересня 2023—2024 навчального року в закладах 
загальної середньої освіти Снігурівської громади навчається 1950 дітей. 
З них 560 дітей перебували в окупації і до 01 грудня 2022 року навча-
лися за сімейною формою. 334 дитини наразі перебувають за кордо-
ном та навчаються в закладах громади за сімейною формою. Освітній 
процес відбувається в дистанційному форматі, учні які мають травмів-
ний досвід сьогодення позбавленні найголовнішого — повноцінного 
розвитку та дозвілля.
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2. МОНІТОРИНГ 18 ПОШКОДЖЕНИХ ОБ’ЄКТІВ 
СОЦІАЛЬНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 
СНІГУРІВСЬКОЇ МІСЬКОЇ ОТГ

Кобзарцівський старостинський округ. Пошкоджено 375 будинків. 
У селі Кобзарці відсутнє водопостачання через пошкодження водого-
ну. Під час моніторингового дослідження оглянуто 3 будівлі соціаль-
ної інфраструктури.

Адміністративна будівля округу, яка в одному приміщенні має 
старостинський округ, сільський будинок культури та сільську бібліо-
теку, вул. Центральна, 6. Площа 966 м2, рік будівництва 1987.

Електрика та водопостачання в будівлі відсутні. Опалення пічне. 
Фундамент пошкоджено, наявні тріщини. Перекриття зруйноване, стіни 
пошкоджені уламками, місцями зруйновані. Покрівля знищена, всі вікна 
розтрощені. Проведено оцінку пошкоджень зовнішніми експертами, 
фінансування відсутнє.
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Будівля ФАПу, вул. Центральна, 13/2. Площа 73,4 м2. Рік будівниц-
тва 1985.

ФАП розташований на першому поверсі багатоквартирного будин-
ку, світло наявне, опалення електричне. Внаслідок уламкових ушко-
джень пошкоджено покрівлю. За ініціативи старости села, за рахунок 
коштів БФ «Лікарі без кордонів» замінено 5 вікон та 2 дверей, які були 
вибиті вибуховою хвилею, на металопластикові.

Будівля Кобзарцівської філії- гімназії Снігурівського ліцею, 
вул. Шкільна, 28. Площа — 1132 м2, Рік будівництва — 1970.

Електрика в будівлі гімназії відключена, каналізування відсутнє. 
Стіни та покрівля закладу освіти пошкоджені внаслідок обстрілів, вибиті 
більшість склопакетів, пошкоджені рами. Снігурівською МВА та Снігу-
рівським Відділом освіти надані будівельні матеріали для консервуван-
ня закладу. Станом на вересень 2023 року триває ліквідація закладу 
шляхом реорганізації у початкову школу.
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Василівський старостинський округ.
Євгенівський ліцей Снігурівської міської ради, вул. Молодіжна, 8 

село Євгенівка. Площа — 3118,0 м2. Рік будівництва 1988.
Школа зазнала значних руйнувань. Станом на 1 вересня 2023 року 

Євгенівський ліцей Снігурівської міської ради здійснює освітній процес 
за дистанційною формою. Освітні послуги в такому форматі отриму-
ють 82 учня.

За підрахунками інвентаризаційної комісії, яка створена наказом 
Центру фінансово- господарського обслуговування закладів та уста-
нов освіти «Про проведення інвентаризації основних засобів, товарно- 
матеріальних цінностей в закладах та установах освіти», матеріальні 
збитки становлять близько 1574765 грн. (викрадено матеріально-техніч-
них цінностей на 1312940 грн та пошкоджено — на 261824 грн). Питання 
щодо подальшого відновлення та відбудови закладу вивчається члена-
ми робочої групи з розроблення Програми комплексного відновлення 
території Снігурівської міської територіальної громади Баштанського 
району Миколаївської області (розпорядження Начальника Снігурів-
ської військової адміністрації № 79-р/в від 05.06.2023 року).
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Калинівський старостинський округ.
Калинівський ліцей Снігурівської міської ради. вул. Шевченка, 31, 

с. Калинівка, Площа: — ліцей 921,1 м2. — дошкільний підрозділ 442,6 м2. 
Рік будівництва — 1967 р.

У Калинівському ліцеї пошкоджено два навчальні об’єкти (ліцей 
та дошкільний підрозділ). Площа пошкоджених склопакетів у пласти-
кових вікнах 35,913 кв.м. Кількість пошкоджених склопакетів — 13 шт; 
металопластикові двері — 1 шт, 1,8 м.кв; металопластикові двері — 1 шт. 
3,2 м.кв; двері внутрішні дерев’яні — 6 шт. 11,4 м.кв. Адміністрацією 
школи надано інформацію щодо потреби в заміні вікон та склопакетів 
до Снігурівської міської військової адміністрації. Станом на час прове-
дення дослідження здійснювалось облаштування укриття.
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Першотравневий ліцей Снігурівської міської ради.
вул. Вишнева, 64 с. Першотравневе. Площа 3100 м2. Рік будівниц-

тва 1971.
Фундамент, покрівля, стіни та перекриття у задовільному стані. 

Електрика, водопостачання, каналізування та електроопалення наяв-
не. Пошкоджено 10 вікон. Огляд пошкоджень будівлі здійснено пред-
ставниками Снігурівської МВА та представником НУО «Норвезької 
ради у справах біженців». Підготовлено та надано кошторис донорам 
на облаштування укриття.

Нововасилівський старостинський округ.
Нововасилівська філія- гімназія Снігурівського ліцею, вул. 

Центральна, 17, с. Нововасилівка. Загальна площа — 2204,9 м2. Рік 
будівництва — 1975.

Під час обстрілів пошкоджено 1 металопластикове та 77 дерев’я-
них вікон. 2 вхідних дерев’яних та 27 міжкімнатних дерев’яних дверей 
потребують заміни. Повністю розграбовано обладнання їдальні та інвен-
тарю спортивної зали. Заклад освіти не підключений до централізова-
ного водопостачання, свої потреби забезпечує власною свердловиною. 
Потребує насосу (для викачування води зі свердловини і подачі до 
будівлі), водопровід по школі справний. В населеному пункті відсут-
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ня каналізаційна система, в закладі є власна вигрібна яма для відводу 
відходів. Будівля гімназії опалюється твердопаливними котлами, для 
відновлення опалення потребує центробіжний насос для циркуляції 
води в системі та насос для закачування води до системи. Станом на 
01 вересня 2023 року у відповідному закладі за дистанційною формою 
навчається 57 учнів.

Станом на 01 жовтня 2023 року членами робочої групи з розро-
блення Програми комплексного відновлення території Снігурівської 
міської територіальної громади Баштанського району Миколаївської 
області (розпорядження Начальника Снігурівської військової адміні-
страції № 79-р/в від 05.06.2023 року) проводяться заходи щодо відбу-
дови та відновлення відповідної філії опорного закладу.

Афанасіївський старостинський округ.
Юріївська філія — гімназія Снігурівського ліцею, вул. Молодіж-

на, 24. село Юр’ївка. Площа — 5283 м2. Рік будівництва 1985 р.
Електрика в будівлі непошкоджена. Водопостачання централізо-

ване не пошкоджене. Каналізування наявне, у вигляді вигрібної ями. 
Опалення — твердопаливний котел на палетах. Унаслідок вибухової 
хвилі пошкоджено 50 дерев’яних вікон, які потребують повної заміни. 
Проведено тендер на капітальний ремонт покрівлі. Замовник Центр 
фінансово- господарського обслуговування ЗУВО Снігурівської місь-
кої ради за рахунок бюджетної субвенції.
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Павлівський старостинський округ.
Павлівський ліцей Снігурівської міської ради. вул. Центральна, 12
с. Павлівка. Площа 3392,2 м2. Рік будівництва 1977.
Вибуховою хвилею пошкоджено 70 вікон, площею 246,72 м2. Елек-

трика та каналізування в закладі наявні. Свердловина була підтопле-
на, ведуться роботи з відновлення водопостачання. Стан фундаменту, 
перекриття та стін задовільний. Потребує перекриття даху над спортив-
ною та актовою залами. Шифер замінено підрядником, але конструк-
ція прогнулася. Відбувається облаштування укриття за рахунок коштів 
державної субвенції.
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Тамаринський старостинський округ.
Тамаринський ліцей Снігурівської міської ради, вул. Центральна 

12/1, село Тамарине. Загальна площа закладу 1042,2 м2. Рік будівниц-
тва — 1975.

У бетонних блоках фундаменту наявні тріщини. Зруйновано 250 м2 
цегляної стіни. Шиферну покрівлю закладу знищено повністю загаль-
ною площею 700 м2. Зруйновано 20 залізобетонних плит перекриття. 
Загальна кількість металопластикових вікон — 54 шт. 60% знищені повні-
стю, а в інших вибито склопакети. Пошкоджено електромережу після 
вибуху. Водопостачання наявне централізоване від сільської мережі. 
Пошкоджено радіатори та труби опалення. За результатами технічно-
го обстеження прийняте рішення про демонтаж основної будівлі.

Місто Снігурівка.
Снігурівський ліцей Снігурівської міської ради, м. Снігурівка вул. 

Суворова, 17, рік будівництва 1978, площа 7000 м2.
Будівля закладу зазнала значних руйнувань від артилерійських 

обстрілів та влучання ракет. Водопостачання та каналізування наяв-
не. Частина електромережі закладу пошкоджена. Фундамент стріч-
ковий, стан задовільний. Внаслідок влучання ракети зруйновано 
два поверхи будівлі, довжиною 65 метрів. Знищено частину покрів-
лі розміром (65м x 15м). Зруйновано залізобетонне перекриття. 
Металопластикові вікна та двері вибиті вибуховими хвилями. Центр 
фінансово- господарського обслуговування ЗУВО Снігурівської місь-
кої ради розробляє проєктно- кошторисну документацію на капітальний 
ремонт об’єкту укриття. Замовником виступає УКБ Миколаївської ОДА.
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Снігурівське управління Баштанської філії Миколаївського облас-
ного центру зайнятості. вул. Центральна 89-а, м. Снігурівка. Загальна 
площа будівлі 468 м2. Рік будівництва 1995.

Власник майна — Міністерство економіки України. Утримувалася 
будівля за рахунок коштів Фонду загальнообов’язкового державного 
соціального страхування України на випадок безробіття. Фундамент не 
пошкоджено. Зруйновано весь другий поверх будівлі. Металева оцин-
кована покрівля знищена повністю, потребує нового встановлення. 
Зруйновано бетоні плити перекриття. Металопластикові вікна потре-
бують повної заміни, пошкоджені в результаті вибухової хвилі. Елек-
трика, водопостачання, каналізування та опалення потребують повного 
відновлення. Відбудова на даний час не проводиться. В даний час Центр 
зайнятості переміщено до іншого приміщення, спеціалісти здійснюють 
свою діяльності в дистанційному форматі.
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Снігурівський заклад дошкільної освіти № 7 (ясла-садок) Снігу-
рівської міської ради. вул. Бульварна, 22, м. Снігурівка. Площа 781 м2. 
Рік будівництва 1980.

Фундамент, покрівля, стіни та перекриття у задовільному стані. 
Електрика, водопостачання, каналізування наявне. Вибиті 10 вікон. 
Ушкоджень зазнала палетна котельня, яка знаходиться на території 
закладу. Огляд пошкоджень будівлі здійснено представниками Снігу-
рівської МВА, складений Акт обстеження.

Центр надання адміністративних послуг Снігурівської міської 
ради, вул. Центральна 74, м. Снігурівка. Рік заснування 2021.

Снігурівський ЦНАП знаходився в будівлі Снігурівського Будинку 
культури. Частина будівлі, в якій був розташований ЦНАП, практично 
зруйнована. Капітального ремонту потребує покрівля, стіни, електри-
ка, водопостачання, каналізація та опалення. Необхідна заміна вікон 
та дверей.

Окрім того під час окупації знищено та викрадено меблі та побуто-
ву техніку установи. Проводиться робота щодо залучення міжнародних 
організацій, донорів щодо відновлення та відбудови приміщення ЦНАПу.

Наразі створено пересувні віддалені робочі місця адміністраторів 
відділу організації та забезпечення діяльності центру надання адміні-
стративних послуг Снігурівської міської ради, які здійснюють обслуго-
вування громадян за місцем їх проживання/перебування за допомогою 
спеціалізованого апаратного комплексу «Мобільний кейс».
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Будинок творчості дітей та юнацтва Снігурівської міської ради, 
вул. Центральна, 87 м. Снігурівка. Рік будівництва 1957.

Заходів щодо відбудови чи відновлення закладу немає. Наразі БТДЮ 
працює дистанційно та тимчасово переміщено в будівлю колишньо-
го ЗДО № 3. Фундамент, покрівлю і стіни будівлі пошкоджено. Пере-
криття потребує ремонту. Практично всі вікна пошкоджено вибуховою 
хвилею. Електрика пошкоджена. Водопостачання та каналізування 
відсутнє. Будівля потребує капітального ремонту, станом на вересень 
кошти не були виділені.
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Відділення поліції № 2 Баштанського районного відділу полі-
ції ГУНП в Миколаївській області, вул. Суворова, 13 м. Снігурівка. Рік 
будівництва 1975.

Будівля відділення поліції зруйнована повністю, балансоутримува-
чем є Головне управління Національної поліції в Миколаївській облас-
ті. Наразі відділення поліції тимчасово переміщено до іншої будівлі.

Процес відновлення чи реконструкції даної будівлі поки не визна-
чений, проте дані та Акт обстеження передано до Головного управ-
ління, об’єкт зареєстровано в системі правоохоронних органів для 
подальшого відновлення та відбудови.
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Дитячо- юнацька спортивна школа Снігурівської міської ради, 
вул. Суворова, 114. м. Снігурівка. Рік будівництва 1969.

Фундамент, покрівля і стіни будівлі частково пошкоджені. Вікна 
вибиті вибуховою хвилею. Електрика, водопостачання та каналізуван-
ня в задовільному стані. Керівництво закладу поетапно займається 
відновленням діяльності закладу. Наразі перекрито покрівлю закладу, 
здійснено деякі внутрішні оздоблювальні роботи за рахунок коштів 
місцевого бюджету в сумі 36 200 тис. грн.
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Снігурівський професійний ліцей, вул. Широка, 1. м. Снігурівка. 
Рік будівництва 1998. Рік заснування 2000.

Будівля закладу освіти майже зруйнована вщент. Власником Снігу-
рівського професійного ліцею є Миколаївська обласна військова адміні-
страція, балансоутримувачем є Департамент освіти і науки Миколаївської 
ОДА.

Наразі проєктів на відновлення закладу немає. Керівництво ліцею 
надало пропозиції балансоутримувачу та засновнику щодо відновлен-
ня вищеозначеного закладу. Проводяться організаційні роботи щодо 
створення серед працівників ліцею, вихованців та батьків громадської 
організації для збору коштів та участі в проєктах щодо відбудування 
та відновлення закладу.
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3. ОПИТУВАННЯ СТЕЙКХОЛДЕРІВ

Моніторинговою командою Фонду «Право і Демократія» на тери-
торії Снігурівської громади було проведено опитування 39 стейкхол-
дерів серед 3 основних цільових груп.

Оцінка дій влади населенням громади
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Поінформованість населення про процеси відбудови громади

Основні джерела інформації серед населення
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До яких процесів у сфері відновлення залучені 
громадські активісти та НУО?
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Співпраця громадськості з місцевими органами влади
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Поінформованість представників органів місцевого 
самоврядування і міської військової адміністрації
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Поінформованість представників органів 
місцевого самоврядування і міської військової адміністрації
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Поінформованість представників органів 
місцевого самоврядування і міської військової адміністрації
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ВИСНОВКИ

Моніторингове дослідження здійснювалось на території Снігурів-
ської громади протягом серпня- вересня 2023 року. Команда охопила 
населені пункти 7 старостинських округів і саме місто Снігурівка. Попе-
редньо були визначені об’єкти і проведений моніторинг та аналіз стану 
руйнування і відбудови 18 об’єктів соціальної інфраструктури Снігу-
рівської громади. Одночасно для проведення опитування був сфор-
мований список стейкхолдерів з 54 осіб, а взяли участь в опитування 
39 осіб. Можна зауважити на масову відмову від участі представників 
депутатського корпусу і, навпаки, активну участь в опитуванні звичай-
них мешканців громади.

Основним викликом, який постав на початку роботи — дуже низь-
ка поінформованість про процеси відбудови серед усіх, без винятку, 
цільових груп. Але якщо непоінформованість серед пересічних грома-
дян прогнозувалась, в цілому, заздалегідь, то вкрай низька інфор-
мативність серед представників органів місцевого самоврядування 
і депутатського корпусу неприємно вразила. Можна констатувати, що 
чималий відсоток депутатів Снігурівської міської ради просто самоусу-
нились від своєї діяльності, від функціонування і життя громади. Не 
найкраща ситуація щодо розуміння процесів відбудови і серед пред-
ставників міської військової адміністрації, але основна причина, на 
мою думку, це завантаженість роботою і недостатньо високий кадро-
вий потенціал. Зокрема потребує кадрового посилення підрозділи, які 
за своїм функціоналом відповідають за міжнародне співробітництво 
і фандрейзинг. Ці елементи суттєво гальмують можливість широко-
го залучення міжнародних і національних донорських інституцій для 
відбудови громади.

Яскравим прикладом байдужості до життя громади або нерозу-
міння (?) самого механізму відбудови є залученість до роботи кругло-
го столу, на якому, окрім обговорення процесу відновлення громади, 
був анонсований виступ керівника одного з найпотужніших волонтер-
ських об’єднань, в доробку якого сотні відновлених будинків та об’єктів 
інфраструктури у 7 областях країни та які готові були допомогти грома-
ді. З поміж запрошених представників депутатського корпусу міської 
ради і міської військової адміністрації взяли участь лише кілька осіб.
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Проведений моніторинг також показав фактичну відсутність співп-
раці між депутатами міської ради і Снігурівською міською військовою 
адміністрацією, що абсолютно не сприяє спільній діяльності з відбу-
дови громади.

Ще однією з проблем, яка впливає на відбудову громади, є соціально- 
економічна ситуація в Снігурівці. Основні бюджетоутворюючі підпри-
ємства громади — зруйновані або пошкоджені, а сільськогосподарські 
землі — заміновані. Населення громади фактично зменшилось на третину, 
а втрати працездатного населення значно перевищують середні показ-
ники. На думку команди не сприяє покращенню економічних процесів 
в громаді і діяльність низки міжнародних організацій, які продовжу-
ють надавати різноманітну гуманітарну і благодійну допомогу, що лише 
стимулює ріст штучного безробіття.

Значно рятує ситуацію те, що Снігурівська громада, фактично, одна 
з небагатьох громад на Півдні України, яка була деокупована і зараз 
перебуває на умовно безпечній відстані від лінії фронту. Саме це спри-
яє зацікавленості і роботі донорських організацій на території Снігу-
рівської громади, адже, за умови подальшого пересування лінії фронту, 
інтерес донорів переміститься на інші території і громади.

Серед основних пропозицій, які були сформовані за результата-
ми моніторингу і проведеного подальшого обговорення, можна зазна-
чити наступні:

— Залучення до процесів відновлення Снігурівської громади фахо-
вих і досвідчених неурядових організацій;

— Кадрове і фахове посилення сектору муніципальних ініціатив 
та інвестицій міської ради;

— Обмін досвідом з відбудови з іншими деокупованими громада-
ми;

— Налагодити комунікацію та інформативну роботу між органа-
ми місцевого самоврядування, місцевими органами виконавчої влади, 
ініціативними групами громадськості з процесів відновлення Снігурів-
ської громади;

— Створення об’єднаної комісії з відбудови Снігурівської грома-
ди з представників громадськості, ЗМІ, міської військової адміністра-
ції, депутатів міської ради.

Дмитро Вітвіцький
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